

ХРОНИКА

КРУГЛЫЙ СТОЛ «ДУХОВНЫЕ ШКОЛЫ В ПРАВОВОМ ПОЛЕ»

УДК 348.07

DOI: 10.31802/PRAXIS.2024.14.1.009

26 января 2024 г. в рамках XXXII Международных Рождественских образовательных чтений в Учебном комитете Русской Православной Церкви прошел круглый стол «Духовные школы в правовом поле».

26 января 2024 г. в рамках XXXII Международных Рождественских образовательных чтений в Учебном комитете Русской Православной Церкви прошел круглый стол «Духовные школы в правовом поле». Заседание было посвящено актуальным проблемам правового регулирования деятельности духовных учебных заведений.

В круглом столе приняло участие более 50 представителей академий и семинарий, а также студенты магистратуры профиля «Каноническое право» ОЦАД и МДА.

Основные докладчики сделали акцент на тех темах, которые вызывают, как показывает опыт инспекционных проверок Учебного комитета, особые сложности в деятельности семинарий, а также на правовых коллизиях которые возникают в сфере применения государственного регулирования деятельности религиозных организаций и церковного права (внутренних установлений Русской Православной Церкви). Наиболее ярко это проявляется сегодня на волнующем всех вопросе о признании церковных дипломов и ученых степеней и званий, о чем было подробно рассказано в докладе модератора круглого стола, юрисконсульта Учебного комитета Семеновой Н. С.

Следует отметить, что разрешение подобных вопросов требует сегодня новых подходов и квалифицированных специалистов как в сфере государственного регулирования деятельности религиозных организаций, так и в сфере церковного права. Для решения данных задач, прежде всего, по подготовке квалифицированных специалистов, в Церкви

открыто два профиля магистратуры: «Каноническое право Православной Церкви» — в ОЦАД и «Современное каноническое право» — в МДА. На обоих профилях предусмотрена возможность обучения как по ФГОС «Теология», так и по церковному стандарту. Кроме того, с 18 февраля по 12 мая 2024 г. в ОЦАД прошел лекторий по каноническому праву, в рамках которого были освещены наиболее животрепещущие темы (об актуальности применения канонов Православной Церкви в современный период, о недоуменных вопросах брачного права Русской Православной Церкви, о правилах функционирования Церковного суда Русской Православной Церкви, а также о концепции «первенства власти» Константинопольского Патриархата).

В программе круглого стола были сделаны следующие доклады:

Айрапетов Артем Рональдович, руководитель юридической службы, заместитель директора Синодальной библиотеки Русской Православной Церкви по сетевому взаимодействию, старший преподаватель Псково-Печерской Духовной Семинарии, **Тема доклада:** «*Особенности правового режима недвижимости религиозных организаций на примере духовных учебных заведений*»

Диакон Дионисий Макаров, специалист Учебного комитета, профессор кафедры филологии Московской духовной академии, зам. руководителя аспирантуры МДА, доктор культурологии. **Тема доклада:** «*Основные условия для успешной защиты аспирантами и соискателями диссертаций на соискание ученой степени кандидата теологии*»

Священник Иоанн Пармонов, заведующий кафедрой теологии Миссионерского института, кандидат педагогических наук, доцент **Тема:** «*Повышение квалификации научной-педагогических работников: нормативное обеспечение и современные образовательные практики*»

Иерей Андрей Лысевич, специалист по аккредитационному сопровождению Учебного комитета, проректор по лицензированию и аккредитации Московской духовной академии. **Тема доклада:** «*Аккредитационный мониторинг в системе духовных образовательных организаций*»

Лескин Петр Андреевич, специалист Учебного комитета. **Тема доклада:** «*Требования к антитеррористической защищенности духовных образовательных организаций*»

Красиков Алексей Николаевич, проректор по научно-методической работе Вологодской духовной семинарии. **Тема доклада:** «*Обеспечение доступности образовательной организации для лиц с ОВЗ: нормативно-правовое регулирование*»

Семенова Наталия Сергеевна, юрисконсульт Учебного комитета Русской Православной Церкви, доцент кафедры церковно-практических дисциплин Московской духовной академии и Общецерковной аспирантуры и докторантуры имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, кандидат юридических наук, доцент. **Тема доклада:** «*Правовые коллизии в сфере регулирования образовательной деятельности духовных учебных заведений*»

Гусев Андрей Вячеславович, начальник управления образовательных программ Общецерковной аспирантуры и докторантуры Русской Православной Церкви им. святых равноапостольных Кирилла и Мефодия. **Тема доклада:** «*Система квалификаций Римско-Католической церкви и их признание в Российской Федерации*»

После каждого доклада участники имели возможность задать вопросы докладчику, а также обсудить наиболее волнующие вопросы в соответствующей области.

В конце заседания модератор круглого стола юрисконсульт Учебного комитета Семенова Наталия Сергеевна подвела итоги, а также сообщила, что доклады будут опубликованы в научном журнале Московской духовной академии «Праксис».

Доклады круглого стола, который состоялся 26 января 2023 года, опубликованы в 1 номере журнала «Праксис» за 2023 г.

Наталия Сергеевна Семенова